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Oppgave 1
En aromatisk forbindelse med bruttoformel CoH;;BrO har *H NMR-spekteret som er vist nedenfor.

Foresla en mulig struktur til forbindelsen. Grunngi svaret ved a vise hvordan den foreslatte strukturen er
i overensstemmelse med alle spektroskopiske data.

H H H H f
Br [ JOCH, ] IJ 3
CH,0 C—CH, Br C—CH,
\ \ |
H H — —~
H H H H
. . 3
godkjennes ogsa
/1
[
(2
_
I
(2
_I
_j..| JI I I o
7 6 5 4 3 2 8 (ppm)



Side 2

Oppgave 2

Et aromatisk hydrokarbon A (C1,H16) gir to produkter, B og C, ved behandling med ozon (Os)
etterfulgt av Zn i eddiksyre. Forbindelsen B (CoH100) har en sterk IR-absorbsjon ved 1690 cm™.
Verken B eller C oksideres nar de behandles med CrOs/H,SO,. Nar forbindelsen B behandles med
Grignard-reagenset CH;MgBr, etterfulgt av opparbeiding i surt vandig miljg, dannes et racemat av
en kiral forbindelse D som viser en bred IR-absorpsjon ved ca. 3500 cm™.

Foresla strukturer for forbindelsene A, B, C og D som er i overensstemmelse med de opplysningene
som er gitt.
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Oppgave 3

Angi hvilken struktur som er den mest stabile i hvert av parene under. Svarene skal begrunnes.
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Oppgave 4

Nedenstaende reaksjonsligning viser dannelsen av et acetal fra et keton og en alkohol. Denne
reaksjonen er en likevektsreaksjon som katalyseres av syre.
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Side 3

a)  Foresla minst tre metoder som kan benyttes for a forskyve denne likevekten mot hgyre.
1) benytt overskudd alkohol (gjerne som lgsemiddel)
2) fjern vann etter hvert som det dannes, ved destillasjon
3) fjern vann etter hvert som det dannes, ved tilsats av tarkemiddel
4) fjern acetalet etter hvert som det dannes, ved destillasjon om mulig (destillasjon som
metode avhenger av hvilken forbindelse som er mest lavtkokende)

b)  Vis mekanismen for den syrekatalyserte dannelsen av ketalet. Bruk elektronparforskyvnings-
piler, og vis klart funksjonen til syrekatalysatoren.
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Oppgave 5
Vi gnsker a gjennomfare disse to flertrinns syntesene. Angi reagenser og strukturer for
mellomprodukter i hvert tilfelle. Reaksjonsmekanismer trengs ikke.
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Side 4

En mastergradsstudent gnsket a lage eteren B ved hjelp av en Williamson etersyntese, som vist i
reaksjonsligningen nedenfor.
CHj CH,4

H3C Br H3C OCH20H3
+ CHsCH,0Na* ——
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Studenten lot 41,0 g av bromidet A reagere med et lite overskudd av CH3CH,O Na' i
etanol. Reaksjonsblandingen ble opparbeidet, og rensing av produktet fra reaksjonen ved
hjelp av destillasjon farte til isolasjon av 16,6 g av en fargelgs veaeske. Undersgkelse av
dette hovedproduktet ved hjelp av NMR-spektroskopi viste at det ikke var det gnskete
produktet B, men at det i stedet var et hydrokarbon C som har molekylformel CgHjs.
a)  Hvaer en sannsynlig struktur av det isolerte hovedproduktet?
CH
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b)  Forklar hvorfor den planlagte syntesen ikke ga det gnskede produktet, og foresla —
med begrunnelse — en bedre synteserute for B fra andre utgangsstoffer. (Ingen av
utgangsstoffene skal ha mer enn 9 C-atomer).
Den planlagte syntesen foregar i basisk miljg og vil veere en Sy2-reaksjon. Imidlertid
har vi et tertieert alkylhalid (som er elendige substrater for Sy2)) og en sterk base —
denne kombinasjonen favoriserer en E2 eliminasjon, som gir det interne alkenet
(Saytsev-eliminasjon). En bedre syntese vil vare den under, som involverer et
primeert alkylhalid — supert substrat for en Sy2-reaksjon.
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c)  Hva var utbyttet (i %) av det isolerte produktet C, basert pa mengde A som ble
benyttet?
( 16,6 ]
Utbytte % = 1 € _\124.25) 1 1000 _ 66,99

mol A ([ 41,0
205,16
Atommasser som kan veere til nytte i utregningene:

H (1,01), C (12,01), O (16,00), Na (22,99), Br (79,90).
Oppgave 7

Gi entydige IUPAC-navn pa forbindelsene A-E.
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(E)-3-etyl-7-metylokta-1,3,6-trien 1-fenyl-2,5-dimetylheptan

eller (2,5-dimetylheptyl)benzen)
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1-brom-2-metyl-4-nitrobenzen
eller 2-brom-5-nitrotoluen)

Oppgave 8

Side 5
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(S)-4-brom-2-etyl-2-metylbutanal

H
- -OH

(1R,2R)-syklobutan-1,2-diol

Angi hva som blir hovedproduktet i hver av reaksjons-sekvensene a)-c) nedenfor.
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